
Motion till kommunfullmäktiges sammanträde 2023-12-13

Att få leva tills man dör - utred hur biståndsbedömt
trygghetsboende kan införas!

Ofrivillig ensamhet är en hälsorisk som inte minst drabbar många äldre. Lägg därtill en låg
pension så är risken för sjukdom och sämre livskvalitet uppenbar. Höga siffror kring
psykisk ohälsa och suicid hos äldre, både kvinnor och män, är något vi bör ta på stort
allvar. Samtidigt har vi en demografisk utveckling som pekar på en åldrande befolkning där
kommunens befintliga boendeformer inte möter upp behoven.

Sedan 2019 ger socialtjänstlagen kommunerna möjligheten att införa boendeformen
biståndsbedömt trygghetsboende. Flera kommuner har gjort detta och många av våra
äldre invånare önskar denna boendeform där de själva får vara med och utforma en
meningsfull vardag och ingå i en gemenskap.
Vi ska alla ha möjlighet att leva hela livet.

I dagsläget finns endast trygghetsboende 70+ (icke biståndsbedömt), i kommunen, där
hyresgästen själv hyr sitt boende som en helt vanlig bostad genom bostadsbolag. Detta
ingår således inte i socialnämndens boendeplan (som ska möta behoven hos våra
invånare). Alla har inte heller möjlighet till dessa befintliga 70+ boenden (genom
bostadsbolag) av olika skäl, bland annat ekonomi och koncepten skiljer sig även åt.

Biståndsbedömt trygghetsboende är ett särskilt boende avsett för äldre personer som har
ett omvårdnadsbehov som understiger heldygnsvård, men som inte längre upplever det
som tryggt att bo kvar i det egna hemmet. Ett ytterligare syfte är att bryta den isolering
som många äldre som bor kvar hemma lider av. Ett biståndsbedömt trygghetsboende kan
erbjuda äldre exempelvis gemensamma måltider, kulturella aktiviteter och umgänge i
kombination med de insatser som den boende är i behov av.

Boendeformen erbjuds efter behov och har i flera av de kommuner som erbjuder detta,
visat på hälsofrämjande effekter hos de boende, där övriga insatser och kostnader vad
gäller hälso sjukvård och hemtjänst minskat. Även trycket på befintliga särskilda
boende/äldreboenden har visat sig minska.

Utifrån den senaste behovsinventeringen gällande boenden och lokaler 2025-2034 i
socialnämnden, som lämnats till det kommungemensamma lokalförsörjnings underlaget,
så pekar socialförvaltningen extra på att befolkningsprognosen visar en kraftig ökning av
antalet äldre invånare i kommunen under den tioårsperiod som behovsinventeringen
omfamnar. Antalet invånare 65+ från 9.621 till 10.818 och 80+ från 3.056 till 3.657. Detta
kommer innebära betydligt fler boendeplatser och alternativa lösningar i förhållande till
dagens utbud.
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Mot denna bakgrund yrkar vi att:

- kommunfullmäktige beslutar att kommunstyrelsen tillsammans med berörda
nämnder utreder hur biståndsbedömt trygghetsboende kan införas i Vänersborg.

- utredningen ska även innehålla vilka sociala, ekonomiska och hållbara värden
införande av trygghetsboende skulle ha ur ett folkhälsoperspektiv, samt hur det
skulle möta den demografiska utvecklingens behov i kommunen.

Ida Hildingsson - för Vänsterpartiet Vänersborg Göran Svensson - för Medborgarpartiet
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Detta dokument är elektroniskt signerat och juridiskt bindande.	
 

Ida Hildingsson
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Signed by: IDA HILDINGSSON
Date: 2023-12-12 13:27:27
BankID refno:  94fe4ecb-49c8-452b-8245-a4ba67aa7527


